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1. Актуалност на разработвания в дисертационния труд проблем, степен и нива 
на актуалността на проблема и конкретните задачи  

С увеличаване на изискванията за високоскоростни услуги нараства и 
необходимостта от осигуряване на ефективно използване на наличната честотна лента 
във всички сегменти на мрежата. Качеството на обслужване се разглежда от 
доставчиците на широколентов достъп като важен компонент при предлагане на 
клиентите на приложения като видео по заявка, аудио по заявка, IP телевизия и 
високоскоростен интернет достъп. Пасивните оптични мрежи са една от технологиите, 
които имат потенциала за осигуряване на такъв вид услуги. Диференцираните услуги 
имат различни изисквания за скорост и закъснения, както и чувствителност към 
вариране на закъсненията. Поддържането на тези услуги в пасивни оптични мрежи 
поставя много предизвикателства и изисква интензивни изследвания. Процесът на 
поддържане на качеството на обслужване се свързва с възможността за осигуряване на 
различни приоритети на различни приложения, потребители и потоци от данни или с 
гарантиране на определено ниво на техническите характеристики. 

Представеният дисертационен труд е опит да се решат някои от проблемите при 
планирането, изграждането и обслужването на пасивни оптични транспортни системи от 
ново поколение.  Изследвани са параметри за оценка на качеството на обслужване в 
пакетни мрежи, синтезирани са математически модели и е проведено аналитично 
изследване, като получените резултати са анализирани и на тяхна основа е разработен 
метод за оценка на показателите на качеството на обслужване за участък от 
широколентова мрежа за достъп, използваща пасивна оптична мрежа. В този план 
актуалността на темата на дисертацията в научноприложен аспект е вън от съмнение. 

 
2. Степен на познаване състоянието на проблема и творческа интерпретация на 

литературния материал 
Обект на изследването са  Гигабитови пасивни оптични мрежи (Gigabit-capable 

Passive Optical Networks - GPON), Гигабит-Етернет пасивни оптични мрежи (Gigabit 
Ethernet Passive Optical Network - GEPON) и пасивни оптични мрежи (Passive Optical 
Networks – PON) използващи технология за мултиплексиране по дължина на вълната 
(Wavelength Division Multiplexing -WDM) известни като WDM PON.  

Литературният обзор, представен в първа глава на дисертационния труд, обхваща 
135 литературни източника, повечето от които са публикувани през последните пет 
години. От тях 22 са стандарти на ITU-T и IEEE..  



Чрез разкриване на съдържанието на основните понятия и механизми за реализиране 
на широколентов достъп с използване на  понятия и термини, дефинирани в стандартите 
и използвани в редица актуални публикации в изследваната област, авторът демонстрира 
висока степен на познаване на състоянието на проблема и прави компетентна и 
творческа интерпретация на литературните източници, на съдържанието на които стъпва 
и творчески доразвива. 

 
3. Съответствие на избраната методика на изследване с поставената цел и 

задачи на дисертационния труд 
Поставената в дисертационния труд цел е детайлно развита под формата на отделни 

задачи, всяка от които е аргументирана в достатъчна степен и е обект на следващите 
глави на дисертационния труд.  

Методологията, използвана при разработването на задачите, се базира на теорията на 
масовото обслужване. Математическият апарат включва методи за моделиране на 
процесите в мрежата, като за оценка на качеството на обслужване се прилага подход, 
стандартизиран в препоръките на международните стандартизиращи органи.   

Налице е пълно съответствие между поставените задачи и съответните приноси.  
 
4. Кратка аналитична характеристика на естеството и оценка на достоверност-

та на материала, върху който се градят приносите на дисертационния труд 
Представеният за рецензиране труд е в обем от 143 страници, съдържа 53 фигури и 

17 таблици. Оформен е в 4 глави и включва общи изводи, списъци на фигури, таблици, 
съкращения, публикации по труда и на използваната литература. 

В първа глава е изследван проблемът, свързан с качеството на обслужване в пасивни 
оптични мрежи, като е направен анализ на стандартите и научните изследвания в 
областта. Анализирани са методите за изграждане на оптични мрежи за достъп от 
следващо поколение и е  обоснована  ключовата роля на PON технологията за тяхното 
изграждане. Направен е функционален анализ на основните видове пасивни оптични 
технологии за достъп. Резултатите от обзора са представени в 3 публикации. 

В съответствие с основните задачи на дисертационния труд във втора глава е 
направен анализ на параметрите на качеството на обслужване в телекомуникационни 
мрежи и са избрани специфични за широколентовите мрежи за достъп параметри за 
изследване и моделиране, изследвана е приложимостта на различни вероятностни 
разпределения за моделиране на процесите в мрежата и е предложено приближение за 
моделиране на закъсненията в мрежата, синтезиран е метод за математическо 
моделиране на процеси в широколентова мрежа за достъп. Резултатите от изследванията 
са представени в 2 публикации. 

В трета глава е синтезиран е аналитичен модел на сегмент от оптична мрежа за 
достъп от ново поколение с използване методите на теорията на масовото обслужване, 
предложен е метод за оценка на мрежовата ефективност в сегмент от оптична мрежа за 
достъп и са предложени варианти за увеличаване капацитета на изградена вече пасивна 
оптична мрежа. Резултатите от изследванията са представени в 2 публикации.  

В четвърта глава са представени получени резултати от числено изследване на 
сегмент от PON мрежа, изграден на базата на 10GPON GEPON и WDM PON технологии 



и  е разработен метод за оценка показателите на качеството на обслужване за участък от 
широколентова мрежа за достъп използваща PON технологии. Резултатите от 
изследванията са представени в 4 публикации.  

В заключението са направени изводи и са дефинирани основните претенции за 
приноси. 

 
5. Научни и научнооприложни приноси на дисертационния труд  
Авторът подробно е формулирал своите приноси. Приносите имат научноприложен 

характер и решават поставените в дисертацията задачи, произтичащи от формулираната 
цел.  

Основните постиженията на автора по глави може да се обобщят по следния начин. 
Във втора глава са анализирани параметрите за оценка на качеството на обслужване 

в пакетни телекомуникационни мрежи и е предложен метод за математическото им 
моделиране. Изследвани са функционални параметри на широколентовите мрежи за 
достъп и са избрани параметри за оценка на качеството на обслужване в широколентови 
оптични мрежи за достъп. За оценка на параметрите на качеството на обслужване е 
приложен подходът за оценка на качеството на обслужване в пакетните мрежи, 
дефиниран в препоръките на стандартизиращите органи. Изследвани са методи за 
математическо моделиране на процесите в мрежата, които се основават на теорията на 
масовото обслужване. Избрани са вероятностните разпределения за моделиране на 
процесите в мрежата.. 

В трета глава е изследван сегмент от пасивна оптична мрежа за достъп от ново 
поколение с използване методите на теорията за масовото обслужване. Синтезиран е 
аналитичен модел на мрежа за достъп, изобразяващ структурно-функционалната и 
организация. Изследвани са характеристиките на качеството на обслужване на оптични 
мрежи за достъп от ново поколение, изградени с технологии GPON, GEPON, WDM PON. 
Изследвано е влиянието на параметрите на широколентовата мрежа за достъп, 
използваща технология xPON, върху основните характеристики на качеството на 
обслужване за различни класове трафик. Изведени са аналитични зависимости, които 
може да се използват за оценка на мрежовата ефективност. Предложени са варианти за 
увеличаване капацитета на изградена пасивна оптична мрежа. 

В четвърта глава са представени и анализирани резултати от моделирането и 
изследването на пасивна оптична мрежа използваща PON технологии. Разработен е 
метод за оценка на показателите на качеството на обслужване за три вида трафик на 
участък от широколентова мрежа за достъп използваща PON технологии. 

Всички приноси са основателни. 
 
6. Оценка на степента на личното участие на дисертанта в приносите  
Личното участие на докторанта в приносите на труда е несъмнено. От приложените 9 

авторски публикации 1 е самостоятелна (публикация под номер 5), във всички останали 
е първи съавтор. Прави впечатление, че инж. Костадинова работи много успешно с 
научния си ръководител, с който има 8 общи публикации. 

 



7. Преценка на публикациите по дисертационния труд  
Към дисертационния труд са приложени 9 публикационни труда, като приемам за 

рецензиране по процедурата всеки един. От публикациите една е самостоятелна, 8 в 
съавторство, сред които 4 доклада на конференции и 5 статии в български списания. Две 
публикации са на международни конференции в чужбина – ICEST 2013 в Македония и 
OPTIM 2014 в Румъния, две са на международни конференции в България - UNITEX 
2013 Габрово и IF 2011 Варна, като публикацията на UNITEX е самостоятелна. Една от 
статиите е публикувана в списание “Известия“ на съюза на учените Варна. Една от 
публикациите е на международен конгрес на ТУ Варна 2012, една е в сборник научни 
доклади „Принос за развитие на технологичен предприемачески дух и насоченост на 
инженерните изследвания към развитие на икономика, базирана на знание и иновации”, 
Варна 2014, една в годишника на Департамент ”Телекомуникации” на НБУ и една от 
статиите е публикувана в сборник трудове на БАН.  

Във времето публикационната дейност се разполага в последните няколко години с 
равноускорителен характер, което е индиректен положителен индикатор за актуалността 
на проведените изследвания и добити резултати.  

Изложеното ми позволява да заключа, че по степен и време на разгласяване публика-
циите отговарят на възприетите изисквания. 

 
8. Използване на резултатите от дисертационния труд в практиката 
Доказателства за реализуемост, приложимост и използване на изследванията в дисер-

тационния труд са налице, като са свързани с работата по три научноизследователски 
договора при ТУ-Варна, а именно: 
 

• Проект № BG051PO001-3.3.06-0005 „Развитие потенциала на докторанти, 
постдокторанти, млади учени и специализанти от инженерните науки в ТУ - 
Варна и техния принос за развитие на икономика, базирана на знанието“. 
Ръководител на проекта доц. д-р инж.В. Вълчев;  

• „Изследване качеството на обслужване в оптичнa мрежa за достъп от следващо 
поколение“ - Проекти в помощ на докторанти на ТУ Варна - ПД2. Ръководител 
на проекта доц. д-р Розалина Димова  

• „Разработване на иновативна изследователска платформа за мониторинг на 
оптична преносна среда“ - Научно изследователски проект N6 на ТУ Варна. 
Ръководител на проекта доц. д-р Розалина Димова.  

 
9. Оценка на съответствието на автореферата с изискванията за изготвянето му, 

както и на адекватността на отразяване на основните положения и приносите на 
дисертационния труд  

Представеният автореферат на дисертация за присъждане на образователна и научна 
степен „доктор” в научно направление 5.3 Комуникационна и компютърна техника, 
научна специалност „Комуникационни мрежи и системи” е в обем от 31 страници, с 
включени 39 фигури и 7 таблици. Съдържа обща характеристика на дисертационни труд, 
обобщено съдържание на дисертационния труд, заключение и основни приноси, списък 



на публикации по темата на дисертацията, списък на научноизследователски проекти по 
темата на дисертационния труд, по които е работено, и кратка анотация на изследвания-
та на английски език. 

Стилът и общото оформление е много добро. Анотацията на английски език е напи-
сана грамотно и разбираемо, като обхваща целта и основните приноси на дисертацион-
ния труд. Въпреки формалното надхвърляне на изискуемия обем от цялостната оценка за 
автореферата е положителна. 

10. Мнения, препоръки и бележки
Извършена е значителна по обем, съдържание и качество работа с научноприложен

характер, която безспорно се фокусира върху важен и актуален проблем. 
Накратко бележките  по дисертационния труд са както следва: 
• Наличие на опечатки (напр. 84 стр. втори абзац), правописни грешки (напр. 114

стр. последен абзац) и пунктуационни грешки (напр. 88 стр. последен абзац);
• Има нужда от редакционно прецизиране на стр. 38 и по-специално формула (2.4);
• На стр. 45 неравенство (2.18) подлежи на подобна корекция;
• Формулировката за вероятност за чакане от (2.19) води до необичайна стойност

при коефициент на натоварване равен на нула;
• Съществува известно противоречие в размерностите при изразяването на средно

време за чакане така, както е представено на стр. 47 формула (2.25);
• Може да се отбележи, че при въвеждането на ограничено разпределение на

Парето на стр. 57, параметър алфа, предопределящ формата, според формула
(2.74) е в нехарактерно свит диапазон, доколкото в литературата се указва
сравнително по-слабо ограничение т.е. изисква се да е строго положителен;

• На места се наблюдава преповтаряне на еднакви формули - например (2.51),
(3.20) и (4.21) или (2.77) и (3.12);

• Еднотипни литературни източници са описани не дотам еднотипно - например
описанието на източник [125] съдържа ISBN, а описанието на източник [127] не.

Като цяло, може да се отбележи, че указаните забележки имат по-скоро стилистично-
редакционен характер и по своята съдържателна същност дисертационният труд е на 
високо ниво. 

11. Заключение
Изложеното е достатъчно основание да се твърди, че дисертационният труд, съпът-

стващите го научни публикации и научноизследователски проекти имат всички достойн-
ства и напълно отговарят на изискванията на ЗРАС и Правилника за прилагането му, 
което ми дава право да предложа на журито  положителната си оценка за присъждане на 
образователната и научна степен „доктор” на маг. инж. Стела Савова Костадинова. 

Дата:  15.06.2015 РЕЦЕНЗЕНТ:
/проф.д-р Ивайло Атанасов/ 


